

MURCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Murcia, en mes, 2,00 pts. | Extranjero, trimestre, 15,00 pts.
Provincias, trimestre, 7,50 — | América, —, 11,00 —
Los anuncios se reciben en la Administración, día y noche

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

EDICIONES ESPECIALES EN MADRID, BARCELONA Y SEVILLA

MURCIA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES:
CRÉDITO PÚBLICO, 1. — Teléfono, 63
25 EJEMPLARES, 1,75

NUMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

UNA DEUDA DE MURCIA

La estatua del maestro Caballero

Nuestro querido colaborador alicantino, el señor Dorado Martín, ha escrito una crónica sobre las impresiones de su reciente visita a Murcia con Eugenio Noel, el ilustre escritor de la raza. Aparte las frases cariñosas que el cronista dedica al personal que labora en este periódico y cuyos elogios, nacidos del afecto fraternal, le agradecemos desde el fondo del alma, vamos a recoger una idea que es digna de nuestra atención y de la de Murcia entera.

El relieve del maestro Caballero, gloria de la música española, que tenemos en lugar preferente de nuestro despacho, ha hecho exclamar a Dorado Martín una lamentación digna de su espíritu de justicia: ¡el insigne músico murciano aún no tiene una estatua, un monumento más o menos sencillo, más o menos suntuoso, en un lugar de la ciudad que le vio nacer.

No ha dicho esto el cronista alicantino en son de censura para los murcianos, porque su exquisita corrección y su característica bondad no se lo permiten; pero nosotros, si debemos hacer un examen de conciencia detenido sobre esta deuda que tenemos con el paisano ilustre y formar un firme propósito de enmienda para reparar esta falta cometida.

Nosotros, al recoger esa lamentación de nuestro dilecto colaborador, contraemos el compromiso de honor de ser los paladines incansables en la ejecución de la idea, muchas veces lanzada a la luz pública y otras tantas olvidada por falta de constantes mantenedores.

El monumento en memoria de Fernández Caballero debe constituir desde ahora una preocupación de todos los murcianos y muy especialmente de las entidades llamadas a dignificar el nombre de Murcia con la glorificación de sus hijos que triunfaron en el arte nacional.

Y aunque pudiéramos enumerar muchas personas y centros indicásemos en este caso para tal fin, solo vamos a dirigir nuestro requerimiento a la Prensa en primer lugar, al Conservatorio provincial de Música y Declamación, al Círculo de Bellas Artes, al Ayuntamiento y la Diputación provincial.

Conque estas entidades tomen sobre sí el compromiso de realizar la idea, es seguro que el monumento al maestro Caballero se erigirá majestuoso, en tiempo no lejano en el sitio que más represente el orgullo de nuestra ciudad.

El Conservatorio y el Círculo de Bellas Artes constituyen dos elementos muy capacitados para abordar empresas artísticas que pueden rendir considerables ingresos, cosa que con el amparo de las Corporaciones oficiales, puede poner en vías de realización el proyecto que ponemos a la consideración de todos.

Contamos además con un escultor murciano que ya es gloria también del arte español, el señor Planes, el cual haría un derroche de su ingenio para dar forma en el mármol a ese homenaje que Murcia debe al más ilustre y glorioso de sus músicos.

Planes, que aunque alejado hoy de esta tierra, siente por ella la adoración más pura, acudirá solicitado al más leve requerimiento que se le haga y rendirá entusiasta su esfuerzo para honrar

la memoria del gran Fernández Caballero.

Esperamos muy fundadamente que nuestros propósitos sean acogidos con el cariño que merecen y mucho más ahora que parece ser un hecho el surgimiento de un ambiente propicio a esta especie de glorificaciones, de las que Murcia lleva dados varios ejemplos, muy plausibles por cierto.

En los centros citados como acogedores de esta idea nobilísima, figuran hombres meritorios de una capacidad cultural reconocida y ellos son ya, en principio, una garantía del éxito de esta idea que ha de caer en Murcia en general como hojas de rosas sobre Custodias.

La admiración, el recuerdo de aquel hombre insigne, de aquel murciano tan murciano y tan español que arrebató con la inspiración de sus melodías prodigiosas a los públicos más exigentes, no debe quedar reducida a la gráfica representación de su gloriosa figura en unos cuantos relieves o unas fotografías pendientes de los despachos o gabinetes de sus fervorosos admiradores.

Es preciso realizar su figura en la plaza pública, en el jardín urbano, en el paseo favorito, para que la posteridad lo recuerde como nosotros lo recordamos.

En fin, en Murcia hace falta el monumento a Fernández Caballero y Murcia está en el deber de erigírselo.

Nosotros que hemos recogido la idea y la calentamos con todo nuestro cariño para incubarla en el corazón, prometemos, como dijimos en un principio, ser paladines incansables de ella y creemos muy fundadamente que nuestros colegas adoptarán la misma actitud.

El Congreso municipalista

28, a las 5 t. Madrid.—Esta mañana a las once se ha celebrado la segunda sesión del Congreso municipalista, que fué presidida por el representante del Ayuntamiento de Salamanca.

El representante del Ayuntamiento de Sevilla dió lectura a las conclusiones:

La primera se refiere a las haciendas locales.

La segunda dice que cuando el Estado contrata con empresas particulares, la ejecución de obras se ponga de acuerdo con los municipios a fin de inspirarlas en las necesidades de ellos.

La tercera se refiere a la desgracia de los vinos y se pide en ella un auxilio del Estado en vista de la difícil situación que se les crea.

La cuarta se refiere a la provisión de destinos municipales, solicitando que sean los Ayuntamientos los que los concedan.

El alcalde de Almadén formuló una petición relacionada con los impuestos de las miasas de azogue que fué aprobada por la Asamblea.

También se acordó que a todos los Municipios en los que el Estado tenga propiedades se les conceda algún auxilio para compensarle la falta de ingresos.

Esta tarde a las seis se vuelven a reunir los delegados y para mañana hay en el programa una excursión a Escorial.

Recogiendo una iniciativa

El homenaje a don Ricardo Codorniu

Requerido por una iniciativa de nuestro colega «El Tiempo» el rector de la Universidad don José Loustau convocó a diferentes elementos para tratar de nombrar una Junta organizadora de un homenaje a don Ricardo Codorniu, el sabio ingeniero que tan vigorosa huella dejó de su obra en la provincia y tantos afectos en los corazones.

Ayer se celebró una reunión presidida por el señor Loustau, acordando se constituir una Junta que se asociase a los trabajos que realiza la de Madrid para colaborar con ella en la misión de honrar la memoria del señor Codorniu.

También se acordó redactar una circular haciendo un llamamiento a la provincia para que contribuya a la suscripción y nombrar representantes en los pueblos que fomenten allí la iniciativa.

Quedó nombrada la siguiente Junta: Presidentes honorarios, Ilustrísimos señores obispo de la diócesis y gobernador civil de la provincia.

Presidente efectivo, don José Loustau, rector de la Universidad. Vicepresidentes, don Ramón Meigares y alcalde de Murcia.

Tesorero, don Antonio Fontes. Secretarios, don José Billester y don Vicente Llovera.

Vocales: Excelentísimo señor don Isidro de la Cierva, don Nicolás Ortega, don José Ledesma, don Antonio Delgado, don Juan de la Cierva López, señor Martínez Martín-Baldo, don Pedro Jara Carrillo y don Ricardo Serna. La junta se propone desarrollar gran actividad para que la suscripción sea un hecho.

El recuerdo de don Ricardo Codorniu se conserva en Murcia con gran cariño y todos acendrán con entusiasmo a colaborar en esta empresa para enaltecer la memoria de quien en su profesión fué un apóstol y en su conducta privada no supo más que dejar unafestela de afectos.

TEATRO CIRCO

Esta noche se estrena «La Calesera»

La empresa del Circo Villar ha abierto un paréntesis en sus programas de cine y ha dejado paso a la zarzuela. Este gesto de los señores Fontes ha de ser bien acogido por el público que ansiaba ya conocer obras que esta temporada han sido estrenadas en Madrid con enorme éxito.

Esta noche debutará la compañía de Luis Almodóvar, notabilísimo barítono que hace más temporadas cosecha grandes aplausos en Murcia.

Estrenará la zarzuela en tres actos y cinco cuadros «La Calesera» de los señores Castillo y Román, música del popular maestro Paco Alonso.

La compañía de Luis Almodóvar presenta esta obra con inusitado lujo. A las órdenes de Almodóvar y Manolo Fernández, vienen artistas de reconocido mérito.

Una conferencia del señor Sánchez Callego

Victoria, Suarez y Grocio y sus ideas acerca de la asociación internacional

Ayer tarde, en el salón de actos de la Congregación Mariana dió una conferencia acerca de este tema el culto catedrático de esta Universidad don Laureano Sánchez Callego.

Con palabra fácil, matizada por gran elocuencia, presentó a estas tres grandes figuras españolas, examinando el valor de las doctrinas de cada uno de ellos. Subrayó el elevado concepto que merecen en el extranjero y dijo que Suárez, Victoria y Grocio dan mucha más gloria a España que otro cualquier atributo.

Citó testimonios de escritores de la izquierda, como Araquistáin y otros, que reconocen y exaltan esas figuras.

En un párrafo de gran elocuencia hace un llamamiento a la juventud que estudia para que siga las huellas que marcaron nuestros antepasados que han tenido la fortuna de sobrevivir a través de los siglos por la fortaleza de sus obras.

Una calorosa ovación acogió el discurso brillante del señor Sánchez Callego.

Habló después el culto catedrático de Lógica de esta Universidad, don Baldomero Díez Lozano, el cual felicitó al señor Sánchez Callego por su brillante disertación. Hizo un breve comentario acerca de las figuras que presentó el conferenciante, teniendo para ellos acertadas frases.

También fué objeto de una cariñosa ovación.



—¿Qué haces hombre? —Adelanto la hora, para hacerme la ilusión de que se avanza en algo.

FICHAS DE VARIOS ARCHIVOS

El texto y su propiedad

En uno de los teatros madrileños se estaba ensayando una comedia de Sinesio Delgado, quien había querido hacer una cosa graciosa y alegre que divertiera al público y que hiciera la competencia al género tan afortunadamente cultivado por Muñoz Seca.

Don Sinesio, que se mostraba desesperado al ver como se desenvolvía Juan Bonafé durante los ensayos, se atrevió a decirle: —Hombre, Juan, ¿cómo siendo tú tan alegre en la vida corriente, eres tan fúnebre en esta escena?

—Verá usted—contestó Bonafé sencillamente—. Es que en la vida el texto es mío.

La Comisión permanente celebra sesión

Ayer tarde celebró sesión ordinaria la Comisión municipal permanente bajo la presidencia del primer teniente alcalde señor Aguilar.

Asistieron seis tenientes de alcalde de los cuales aprueban el acta de la sesión anterior. Igualmente se aprueban las cuentas y pagos de la semana.

Se aprueban varios dictámenes recaídos sobre expedientes de trámite que no ofrecen interés.

Se conceden mil pesetas de subvención a la construcción de una carretera en Corvera.

El empleado municipal Antonio Ramos solicita se le aumenten sus haberes por gozar solo de una asignación de mil quinientas pesetas.

A la comisión de Hacienda. El señor Sobejano solicita conste en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de la esposa del concejal señor Clemenes.

Conforme.

El señor Gil solicita un mes de licencia. Concedido.

Y no habiendo mas asuntos que tratar se levanta la sesión.

CARTAGENA

La fecha del primero de Mayo

Por acuerdo de jefes y dependientes de todos los gremios este día se considerará como festivo, no abriéndose los establecimientos por la tarde; y para celebrarlo los dependientes con sus respectivas familias celebrarán una romería como símbolo de fraternidad en la Fiesta del Trabajo.

Para este acto ha dado la nota simpática el acreditado comerciante de esta plaza don Esteban Llagostera Ros que ha cedido gratuitamente la magnífica finca que lleva su nombre, sita en Los Dolores, para la celebración de dicho acto.

La sociedad de dependientes agradece en todo cuanto vale tan noble rasgo.

Por la noche a las 10 se celebrará una velada en dicha sociedad.

Llegada de los toros

Ayer llegaron los seis magníficos toros de Flores, antes del duque de Braganza que se lidiarán el día 2 en esta plaza.

Se trata de una corrida muy gorda, siendo muy aplaudidos los toros al salir de los cajones.

Esto ha despertado mucho más entusiasmo por la corrida entre los aficionados.

Regreso de Durán

En el correo ha marchado a Alicante, desde donde seguirá su viaje a Madrid el glorioso tripulante del «Plus Ultra» don Juan Manuel Durán, teniente de navío.

Un banquete

Anoche se celebró un banquete en honor de Durán, en el teatro Principal.

Hubo vivas a España, al Rey y a la Marina, amenizando el acto la banda de música de Infantería de Marina.

LA SEQUIA EN LA REGION

La Comisión murciana pide al Gobierno el fomento de obras públicas para solucionar la crisis obrera

(Conferencia telefónica) 29, a las 1 md. Madrid.—Hoy estuvo en el ministerio de Hacienda, visitando al ministro señor Calvo Sotelo, la comisión murciana, constituida por el gobernador civil de la provincia don Arturo Salgado Biempica, alcalde de Murcia don Francisco Martínez García y el de Cartagena don Alfonso Torres, representantes de la Diputación y Consejo provincial de Fomento.

Expusieron al señor Calvo Sotelo la angustiosa situación porque atraviesan los trabajadores de la provincia de Murcia, a causa de la pérdida de las cosechas por no haber llovido en el campo y la necesidad de que se intensifiquen las obras públicas para darles colocación.

También visitaron con el mismo objeto, al presidente y al ministro de Fomento.

EL PROBLEMA DE MARRUECOS

Los delegados rifeños han solicitado nueva autorización para celebrar otra consulta con Abd-el-Krim acerca de las negociaciones de paz

Mientras tanto, las tropas francesas y españolas avanzan pacíficamente en sus respectivas zonas

Un sueldo de «A. B. C.»

(Conferencia telefónica) 28, a las 3 t.

Madrid.—El periódico «A. B. C.» publica el siguiente sueldo, que tiene todas las apariencias de una autorizada oficiosidad:

«Porque los Gobiernos de Francia y España sienten la natural desconianza de los delegados rifeños, han fijado un plazo perentorio a la conferencia.

Nadie podrá culpar de intransigencia a ambas naciones. El índice de garantías previas ha sido llevado a las negociaciones conjuntamente. No puede hablarse ya de imposiciones previas.

El tono que emplean las kábilas por boca de sus representantes no es el que corresponde a gentes vencidas y cercadas, sin esperanzas de una posible reconciliación.

Como los Gobiernos francés y español conocen la doblez de los delegados rifeños, ha sido hecha ya oficialmente la notificación del plazo improrrogable que se fija a las negociaciones.

Llegada la fecha señalada, no seguirán las conversaciones si no es entre gando los rebeldes los rehenes que se ñelan nuestros delegados».

Los artistas murcianos

Exposición Internacional de Venecia

Los artistas señores Planes y Gil de Vicario han merecido del Estado español ser distinguidos por la calidad de las obras que presentaron a la Exposición Internacional de Venecia costeándose los gastos de ida y vuelta de las obras, al ser declarados, por un jurado riguroso—dada la importancia excepcional de la Exposición de Venecia—expositores.

Los artistas españoles que obtuvieron esas honras y que exponen en la ciudad de Venecia, representando el arte de nuestra nación, son los siguientes:

Paintores: Octavio Blauqui, Enrique Bráñez, Castro Gil, Castro Cires, Cruz Herrera, Dal Ré, José Garnelo, Gil de Vicario, Eugenio Hermoso, Fernando Labrada, Francisco Llorens, Martínez Vázquez, Francisco Mateos, Eliseo Meltrén, Manuel Menéndez, Julio Moisés, Moreno Carbonero, Eduardo Navarro, Leandro Oroz, Ceferino Palencia, Bernardino de Pantorba, José Pedraza, Pedro Antonio, F. Pons Arnau, César, Gregorio y Julio Prieto, Julio Reyes, Marcelliano Santa María, Santos Sainz, Enrique Simonet, Joaquín Sorolla, Vázquez Díez, Verdugo Landi, Carlos Verger, José R. Zaragoza.

Escultores: Juan Aduvare, Santiago Bonoue, José Capuz, José Clará, Miguel de la Cruz, Angel Ferraut, Ricardo Font, Moisés de Huerta, Vicente Navarro, Fructuoso Orduña, José Ortells, Juan Palencia, Ignacio Pinazo, José Planes, Torre Irujo y Julio Vient.

La Exposición Internacional de Venecia fué inaugurada, con gran solemnidad, el lunes, y permanecerá abierta hasta fin de Octubre.

LA MODA ACTUAL EN PARIS

NUESTRAS JOVENCITAS

Muchísimos trajes tienen el cuerpo distinto de la falda que los completa. Este idea de un efecto muy juvenil está ahí interpretada en chamelaine grosella y reps marino. Un pequeño paletot de reps viene a escoltar el traje de una forma encantadora. Los delanteros entrecubiertos dejan ver al cuerpo de tono claro formando una especie de chaleco. Pliegues en la falda y bolsillos en el paletot adornan el conjunto de una forma muy práctica. N.º 1

Este traje está confeccionado con Kashavere. Puede también hacerse de cualquier lanilla de tintas claras poléline, charmelaine o chiné fantasía. Pliegues ensanchan la falda a cada lado y en el delantero. Están dispuestos en patas cortadas que adornan el cuerpo de una manera muy moderna. La corbata de cinta y el cinturón de gamuza verde oscuro dan al conjunto carácter juvenil y encantador. Póngase encima de este traje un paletot cortito de la misma tela adornada de damuza con cuentas de acero. Cos trajes de vestir para jovencitas se hacen también de tres piezas. N.º 2



Noticias de Uxda

Uxda.—Los delegados rifeños han solicitado permiso para vestir a la europea, al objeto de pasar inadvertidos ante el público en sus paseos por la ciudad.

El general Simon y el señor López Oliván han encontrado lógica la petición, accediendo a ella.

Las confidencias recibidas del interior dicen que Abd-el-Krim sufre la presión de las kábilas, deseosas de llegar a una paz por la espantosa miseria que en ellas reina.

Conferencia con Girona

Mellina.—A bordo de un cazatorpedero francés llegó a esta plaza el comandante de la división naval de la nación aliada.

Conferenció con Castro Girona y después volvió a bordo, zarpando el barco francés con rumbo al Estre.

Los delegados franceses y españoles insisten en la necesidad de alejar de Africa a Abd-el-Krim

(Conferencia telefónica) 28, a las 10 n.

Uxda.—Entre las fórmulas sometidas hoy a estudio a fin de establecer una paz duradera en Marruecos figura

DESDE MULA DIARIO DE LORCA

El ferrocarril

Reina gran contento entre los habitantes de esta comarca, con motivo de la subasta para la construcción de muelles y cocheras en las estaciones del tan deseado ferrocarril de Murcia a Caravaca.

Noticias

José Antonio Martínez ha denunciado a Alfonso Arcas por actos inmorales. —Petronila González Tudela, denuncia a Olaya Manzanares por malos tratos de palabra y de obra a una hija de Petronila, llamada Isabel Guíjarro González.

Patibolerías

El sábado primero de Mayo, jugará el Lorca F. C. en Cartagena, contra el Stadium.

El día dos jugará en Elche contra el titular, y el 23 del mismo en Cartagena con el Cartagena F. C., devolviendo las visitas de todos estos equipos, que los veremos actuar los días 9, 16 y 30 de Mayo, en el campo del Lorca F. C.

La notable victoria contra el Natación de Alicante, hace que nuestro titular sea muy solicitado.

Homenaje a don Ricardo Sánchez Madrigal

Suscripción iniciada por el excelentísimo Ayuntamiento de Murcia, para sufragar los gastos ocasionados con motivo de la erección de un busto al insigne murciano e ilustre vate don Ricardo Sánchez Madrigal, en el Parque de Ruiz Hidalgo, y para editar una antología de sus admirables composiciones poéticas.

Suma anterior, 2.331 pesetas. Excelentísima Diputación provincial, 494; Círculo Católico de Obreros, 25; don María López Sánchez-Solis, 5, y don José María Durán Estrugo, 50. Total, 2.805 pesetas.

Los donativos se reciben en la Secretaría del excelentísimo Ayuntamiento y en las Redacciones de los diarios locales.

Partido de fútbol en Lorca

Lorca.—Ayer se celebró el anuncio de encuentro entre el titular de Lorca y el Natación de Alicante, que venía integrado por sus mejores equipos figurando entre ellos un internacional y no obstante su bien combinado juego, su gran técnica, sus fulgurantes tiros y peligrosas arrancadas, los del Lorca les tuvieron a raya, marcando dos tantos los de casa, uno de penal y otro, el primero, de un magnífico remate de Ventura.

Hubo otra falta de mano dentro del área de castigo, antes de marcar ninguno de esos dos tantos, que Monzó abalderosamente echó con marcadísimo intención por la línea de toque. Los visitantes todos muy bien y bien el guardameta hizo gran exhibición de su magnífico juego, sobre todo, en una estúpida estratagemas que cortó un tiro peligrósísimo.

Los del Lorca nos dieron la sensación de ser un equipo que quiere llegar y que está muy entrenadísimo, viendo ayer a Baños de medio centro con su incansable juego ojar y servir balones, a Miras en una de sus más felices tardes; a Ventura el gran conductor de la línea delantera, demostrar una vez más ser el interior peligrósísimo y Tano nos demostró ayer que querer es poder, y que de seguir por ese camino será de nuevo el notable ala izquierda seleccionada en la pasada temporada por Murcia para un encuentro entre probables y posibles.

De Pepe Bultrago nada diremos, como siempre el alma del equipo, el león de las arrancadas en los momentos difíciles, salvando a su equipo de muchos disgustos. Monzó el de los tiros marcadísimos, digno compañero de Pepe, que sus sonrisas siempre en los labios, entra como una tromba sacando siempre los balones que manda a determinados sitios.

Castillo, el simpático murciano, que en dos encuentros ha defendido la portería del Lorca, nos dió como siempre esa sensación de seguridad y conocimiento de juego por él tan demostrado.

Emilio al que se le dió muy poco juego, sin poder decir que estuvo mal si le aconsejamos mayor entrenamiento y temple en sus balones. Orillas no tuvo ayer una de sus mejores tardes, indudablemente por la lesión que padece del encuentro anterior y se advierte en él falta de entreno.

Paco y Serti muy desentrenados, sobre todo Paco, que cada día está más apático, siendo lástima que no haga más este jugador que tiene condiciones de «as» y que por su apatía fracasa en muchas ocasiones. Para el día 9 se dice nos visitará el Cartagena F. C.

ALICANTE

El concierto anunciado para el sábado próximo en el Ateneo, a cargo de la señora Amor Blanca, ha quedado aplazado. Dicho día dará una conferencia el doctor Humberto Torres, de Lérida, precedida de dicha conferencia por otra que dará pasado mañana.

«Spalla», el nuevo imitador de estrellas de variedades, ha obtenido un éxito muy

El arrendamiento del Teatro Romea

A la una de la tarde de ayer expiró el plazo señalado para la presentación de pliegos en la subasta abierta para adjudicar el arrendamiento del Teatro Romea.

A dicha hora solo se habían presentado en el Ayuntamiento dos pliegos: uno de don José Buendía Pérez y otro de don Alvaro Guixot.

La apertura de aquellos se verificará hoy a las doce en el salón de actos del Ayuntamiento.

BIBLIOGRAFIA

«La Evolución de la Humanidad»

No tenemos necesidad de recordar a nuestros lectores lo que es y representa «La Evolución de la Humanidad», esta admirable Biblioteca de Síntesis histórica que dirige el sabio profesor Henri Berr. El éxito es cada día creciente de la obra y el interés que despierta cada nuevo volumen, demuestran que esta Biblioteca responde a una necesidad efectiva de la cultura, y que con ella nuestros intelectuales y simples hombres de estudio disponen de un instrumento educativo que goza de indiscutible autoridad en Francia e Inglaterra, donde se publica a la par que en España.

El número volumen que acabamos de recibir es el X'II y se titula «El penamien griego y los orígenes del espíritu científico». Su autor es el ilustre profesor de la Sorbona M. León Robin.

Esta obra encierra un interés extraordinario y revela claramente que no existe ninguna historia universal que, como «La Evolución de la Humanidad», la historia de las ideas ocupe un sitio tan preferente y considerable. El historiador eminente al cual se debe este volumen, en la plenitud de su saber, por la misma sugestión de la materia que estudia, ha comprendido que la filosofía no puede ser aislada de la vida que está arraigada en lo más profundo de los entranas de la Humanidad. Los orígenes prácticos y colectivos del pensamiento aparecen con todo relieve en los primeros capítulos del libro Robin. La filosofía griega sale de la moral y de la religión. Con Sócrates se abre un mundo nuevo, el de la reflexión sobre las creaciones de la Vida, y con Platón se sintetizan los esfuerzos anteriores del pensamiento humano, y se inicia la evolución intelectual creadora de la Ciencia. Tras los primeros y deslumbrantes destellos de la filosofía griega, la actividad espiritual, hermanada con las necesidades de la vida, a pesar de la fuerza de la tradición y de los prejuicios religiosos, conduce al progreso maravilloso de las ciencias, como la Medicina con Hipócrates y los Asclepiadas, y al crecimiento sorprendente del conocimiento positivo, con Estratón, Euclides, Arquímedes, Ctesbio, Herrón, Tucídides.

Después de un notabilísimo estudio del enciclopédico Aristóteles, el autor termina esta excelente historia del pensamiento griego con una revista general de la filosofía antigua que es un alarde de erudición, de método y de claridad. «El pensamiento griego y los orígenes del espíritu científico», con un mapa fuera de texto y más de 650 páginas nitidamente impresas, se vende al precio de 12 pesetas, como los otros volúmenes de esta biblioteca que con tanto acierto publica la Editorial Cervantes (Muntaner, 65). Barcelona.

El vuelo a Manila

El regreso de Estévez

(Conferencia telefónica)

28, a las 4 t.

Madrid.—Nuestro ministro en el Cairo comunicó al ministro de Estado que el capitán Estévez y el mecánico Calvo llegaron en el avión número 4 a la ciudad de Bou, lugar de donde parte la línea férrea para Port Sai.

la de «extranamiento» de Abd el Krim. Los delegados franceses y españoles insistieron en la necesidad de dejar a Abd el Krim del todo de la rebelión, haciéndole salir, desde luego, de una forma decorosa.

También se abordó el tema de desarme de las cábilas. Uno de los delegados franceses trató del incidente de Ussan, rogando a los delegados españoles que procuraran evitar la repetición de estas agresiones por que podría ser contraproducente a las negociaciones que se vienen realizando.

Oliván intervino en esta cuestión varias veces con mucho acierto.

El viaje del Sultán

Rabat.—El Sultán y el Gran Visir marcharán el día 1 de Mayo a Fez para asistir a la feria de aquella ciudad. Regresarán el día 5 del mismo mes.

Los avances en ambas zonas

Madrid.—En la Presidencia se ha publicado una nota oficial dando los noticias de Marruecos.

Dice que en la zona francesa, las tropas han efectuado amplias avances hacia los lugares que han de servir de base para las futuras operaciones, sustituyendo en ellas a los partidarios de las cábilas que hicieron defección a Abd el Krim.

En combinación con este movimiento las fuerzas españolas han realizado en la zona oriental avances pacíficos hacia Xamar, afluentes del Kert que dando embalsados el campamento español de Abidi de Midar, con los puestos franceses recientemente establecidos en la fracción de Xamar, cábila de M'Alza.

Lo que dice Primo de Rivera

Madrid.—Al salir del Consejo, los periodistas interrogaron al jefe del Gobierno acerca de las negociaciones de Uxda.

El general Primo de Rivera dijo: —Lo de Marruecos va bien. Hoy hubo un forcejeo, pero ha habido también un avance sin disparar un tiro, como habrán visto ustedes por la nota oficial facilitada.

Y luego añadió: —Yo creo que todo se arreglará en esta etapa, hasta que lleguemos al final.

Las negociaciones con los delegados rifeños

Uxda.—Hoy continuaron las negociaciones entre los representantes españoles, franceses y rifeños para tratar de la paz.

Las conversaciones versaron hoy acerca del estatuto administrativo del Rif.

Los delegados rifeños pidieron permiso a las delegaciones francesa y española para hacer una nueva consulta a Abd el Krim acerca de las condiciones de paz.

Los representantes franco españoles han autorizado para que vayan a consultar con el jefe, pero a condición de que estén de regreso dentro de dos o tres días.

Las impresiones de la Conferencia

Uxda.—No se tiene una impresión concreta de la marcha de las negociaciones.

Se cree posible llegar a una inteligencia, aunque se teme también que nada se resuelva por la intransigencia en que parecen colocados los delegados rifeños.

Lo que sí parece seguro es que de no concertarse la paz, Francia y España abordarán el problema africano, en el aspecto militar, con medidas de extraordinaria energía.

BANCO CENTRAL CAPITAL: 200,000,000 DE PESETAS SUCURSAL EN MURCIA: PRINCIPE ALFONSO, 17 Y 19 Cuentas corrientes con interés — Compra y venta de valores Descuento y cobro de efectos — Giros Cartas de Crédito y demás operaciones de banca CAJA DE AHORROS: INTERÉS 4 %

LAVESE CON EL PODEROSO ANTISEPTICO JABON ZOTAL

AUTOMOVILES «MOON» 6 CILINDROS NUEVOS MODELOS 1926 CON FRENSOS HIDRAULICOS A LAS CUATRO RUEDAS GRAN PERFECCION, COMODIDAD Y ELEGANCIA Venta directa y exclusiva en esta region BRUGAROLAS Y C.A. SOCIEDAD, NUM. 10 - MURCIA

MUEBLES S. GUIJARRO. — Frenería, 31 (Con entrada por el Arenal, frente al Puente Viejo) Grandes existencias, nuevos estilos.—Interesa ver precios y construcción.—Sillerías y sillones médula, junco y mimbre, BARATISIMOS.—Esta casa no tiene Agentes.

PALACIO DE JUSTICIA

AUDIENCIA

Señalamos para el día 29. Sección primera.—Una causa del Juzgado de Lorca, por tenencia de armas, contra José Martínez.

Letrado, señor Ruano; procurador, señor Salvat.

—Otra del Juzgado de Caravaca, por robo, contra Juan Sánchez Martínez y otro. Letrado, señor Pérez Nolla; procurador, señor Navarro.

—Otra del Juzgado de Lorca, por injurias, contra Francisco Escobar. Letrados, señores Arderius y Campoy; procuradores, señores Cutillas y González Sanz.

Sección segunda.—Una causa del Juzgado de Mula, por hurto, contra Juan J. Serrano y otros.

Letrado, señor Pardo; procurador, señor Escribano.

—Otra causa del Juzgado de Cartagena, por estafa, contra María Ros Alarcón.

Letrado, señor Pérez Nolla; procurador, señor Jara.

LA UNION

Las substancias

En otra correspondencia ya nos hemos ocupado de la baja en el precio de la carne, que asciende a 50 céntimos por kilo y comenzará a regir con el próximo mes de Mayo. Otros artículos de primera necesidad también han bajado algo; pero el pan continúa con el mismo precio. Sabemos que la Alcaldía gestiona la confección de un nuevo tipo de pan al cual ha de aplicarse una rebaja importante. Otro artículo sobre el que llamamos la atención del señor Páez Ríos es el carbón vegetal, cuyo precio se mantiene elevadísimo y cuyo uso es imprescindible en el hogar más modesto. Quizá una somera investigación de los precios de este producto en los Centros de exportación y de su relación con los que el comerciante pequeño impone al público, bastaría para ocasionar algún descenso.

En la penosa tarea que se ha impuesto el alcalde y cuyos frutos está ya recogiendo el vecindario, le acompaña el más sincero aplauso de la opinión, la cual tiene en cuenta la complejidad de los factores que intervienen en este problema tan difícil de modificar localmente por cuanto responde en mucho a causas de índole general y de origen lejano.

Marchó a Barcelona el diputado provincial don Arturo Gómez y García.

Regresó de Madrid don José Luis Pretel.

Se encuentra mejorada la bellísima señora Juli Parras Gambín.—Corresponsal.

lisonjero en el Teatro Nuevo. Anoche se celebró un beneficio, se le aplaudió y hasta se le hicieron regalos.

Aunque no somos devotos de ese arte celebramos el éxito. Celebramos que «Spalla» haya triunfado en uno de los principales salones de espectáculos de Barcelona y que haya venido inmediatamente a ratificar su triunfo en su tierra. Porque el nuevo artista es alicantino, es Manolito Guixot, que se ha lanzado a la vida del arte seguro de sus condiciones insuperables para el género que cultiva.

Próximo a un puente que existe en la carretera de Benjúzar a Callosa de Sagura estuvo a punto de ser arrollado por un automóvil del servicio público de viajeros el coche que guiaba Antonio Paredes Mirete.

Y éste no encontró de momento otro medio de exteriorizar su protesta, que sacando una pistola y haciendo un disparo contra el auto al que atravesó la capota. El irascible cocheró ha sido denunciado.

En Barcelona ha fallecido don Jesús Ortega García, padre político del secretario de esta Comisaría de vigilancia don Calixto Rico. Reciba éste y su dolorida familia nuestro pésame.

De su viaje a Francia ha regresado el prestigioso comerciante de esta plaza don León Dupuy.

Se ha verificado el enlace matrimonial de la encantadora señorita Carman Pérez Gales, sobrina de nuestro excelente y muy estimado amigo el director de la Escuela de Comercio don José Pérez Molina, con don Emilio Hervás.

A los desposados les deseamos una eterna luna de miel.

Entre los castizos de esta capital ha dejado excelente sabor la novillada del domingo. Quisieran volver a ver, por lo menos, a Félix Rodríguez y a Sussoni, que, anunciados con otro novillero de postea, aseguraban una entrada hasta las banderas.

¿Hace señor Ors...? Bien se vió en la novillada referida que la gente quiere corridas. Con un aire endemoniado y frío acudió un público bastante numeroso. Y no cabe duda que con mejor tiempo la entrada hubiera sido enorme.

Conque... ¿vamos allá?—27 abril.

De colaboración

COLLAR DE LAGRIMAS

Ella lloraba, lloraba, lloraba... y las lágrimas, hilo a hilo—caían sobre su falda de raso azul purísimo, cuajándose como perlas, mágicamente detritadas!...

Y sucedió, que a fuerza de tanto llorar, sus ojos se secaron como dos violetas que apagan su fulgor humilde bajo el candor de un cielo de plata, y el rostro amarillo como las ceras que ofrendan a los santos, pareció a un lirio que también se quisiese marchitar.

Murió una tarde de Mayo: los ojos secos, —las violetas muertas!—parecieron irradiar un resplandor vivísimo,—cual de un rayo es capado de una nube fugaz—y las manos atearon medrosas cual palomas errantes, y un suspiro se perdió en el aire ansioso de nido para reposar.

Su espíritu bello, llegó al Alcázar de morra el Rey del Amor Hermoso y arrodillándose se cantó su salve de pureza y castidad; ofrendando el único presente que podía llevar hasta Él; con la sonrisa en los labios desmayados; con un temblor en los párpados marchitos, que parecía blando aletear de mariposas agoreras!...

Y entonces Él, tomó entre sus dedos de luz el collar de perlas sagradas, y agitando en los aires perfumados, hizo que exhalase toda su aroma de humildad, toda su música de amor, y pasando dulcemente por las cuencas vacías de la triste, hizo brotar otras dos perlas negras, entre los párpados que semejan las hojas de las violetas marchitas!...

Y ella,—hecha alma de las más bellas—fuese torando rosa, luego azul, luego blanca, deslumbradoramente blanca, y cual una flor maravillosa, alentada por la palabra encendida del Supremo Espíritu, que llamaba dulcemente a los otros espíritus gemelos, asomóse al espacio infinito del Todo... cual si toda ella fuese flor de luz, y quisiese dar señal fantasma de la Hada misteriosa...

Y atrada por el espacio, cayó vertiginosamente... ¡Oh maldita atracción de los abismos fatales!...

...Despertó violentamente: había soñado! Y otra vez las lágrimas fueron cayendo de sus ojos a su falda, para tejer la corona de sus penas, y el collar de sus amores: luego ofrendaría al Divino Amado que tan bellas alegrías nos da a cambio de nuestra fe!...

CARMEN CONDE ABELLAN

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS Tonicidad, ayuda a las digestiones y obra el apetito, curando las alteraciones del ESTOMAGO e INTESTINOS DOLOR DE ESTOMAGO DIPEPSIA ACEDIAS Y VÓMITOS INAPETENCIA DIARREAS EN NIÑOS y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO DILATACION Y ÚLCERA del Estomago DISENTERIA Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTISTE y DENTICION. 33 AÑOS DE EXITOS CONSTANTES Entregase una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se siente, cariñoso de seguir con su vida. 5 pesetas botella, con medicación para una o dos semanas. Ventas: Sevilla, 30; Ferrnides, MADRID y principales del mundo.

En una obra en construcción

Se desprende una viga de hierro y mata a un obrero

Resultan dos heridos

Ayer tarde, después de las siete ocurrió una sensible desgracia en una casa en construcción de la calle de Santa Ursula, barrio del Carmen.

Cuando se hallaban entregados a sus faenas varios obreros albañiles, se desprendió una viga de hierro, cayendo encima de Antonio López Martínez, de 25 años, casado, con domicilio en la calle de Mateos, del mencionado barrio.

En grave estado fué trasladado a la Clínica de Urgencia del doctor Andrés, quien con toda solicitud intentó prestarle sus auxilios, pero era tarde, pues el desventurado obrero había fallecido.

Tenía una extensa herida en la región occipito-parietal izquierda con salida de la masa encefálica.

También resultaron heridos los obreros Fulgencio Baño López, de 33 años, viudo, vecino de la calle de la Coruña, con una extensa contusión en el pie derecho y una herida contusa en el brazo izquierdo, y José Martínez Cantabella, de 15 años, soltero, domiciliado a la espalda del Matadero, presentaba una contusión en el codo derecho y otra en la rodilla izquierda.

El estado de estos heridos es de pronóstico leve y ambos fueron curados por el doctor Andrés.

El propietario de la finca donde ocurrió el suceso es don Manuel García Martínez y las obras las realizaba el maestro Antonio López Izquierdo.

El juzgado de guardia se personó en el lugar del suceso practicando las diligencias propias del caso.

NOTAS LOCALES

Por escándalo y desobediencia a los guardias de seguridad gasido denunciado Diego Mateo Valero.

Por escándalo en el Cine Popular ha sido detenido Jesús Martínez López siendo multa por el señor gobernador civil.

BANCO INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO CAJA DE AHORROS Interés anual 4 por 100.

En nombre de nuestro querido amigo, don José Clemente Salas y demás familia damos las más expresivas gracias a cuantos amigos y personas piadosas le han testimoniado su pésame y han asistido al acto del entierro de su malograda esposa la señora doña Dolores García Siera, fallecida el pasado día 24.

Al cumplir este triste encargo reiteramos al afligido esposo, padres, hermanos y demás familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

En el domicilio de nuestro querido amigo don Hipólito Gordo y ante el cura párroco de San Andrés, ha tenido lugar la toma de dichos de su bella hija Angeles Gordo Giménez con nuestro buen amigo el joven funcionario de la compañía de M. Z. A., don Mariano Espinosa Lecasa.

Actuaron de testigos el interventor de Ferrocarriles don Alfredo Hurtado, don Matías Guillén y don Tomás Castellanos.

Al acto asistieron numerosos invitados, entre los que figuraban bellísimas señoritas, siendo todos obsequiados espléndidamente.

Por adelantado enviamos a los futuros esposos nuestra enhorabuena más cordial.

Se encuentra enfermo nuestro querido amigo don Luis Guirao Rocamora.

Deseamos vivamente pronto y total restablecimiento.

SUCESOS

Una niña cae de la cama y se fractura la base del cráneo

En la madrugada de ayer ocurrió una lamentable desgracia en Centil de la que resultó muerta una niña de 16 meses de edad llamada María de San Nicolás.

La desgraciada niña se encontraba durmiendo en la cama, de la que cayó al suelo.

A consecuencia del porrazo que dió contra el pavimento de la habitación se produjo la fractura del cráneo, quedando muerta en el acto.

Enterada del suceso la guardia civil acudió al lugar de la desgracia instruyendo las oportunas diligencias.

De ellas se desprende que la desgracia fué inevitable, siendo el cadáver trasladado al depósito de autopsias del Cementerio.

Un niño atropellado por un carro

En el sitio denominado Venta de Román del término de Jumilla ha sido atropellado esta mañana por un carro un niño de corta edad.

Apenas cometida la fechoría el carretero se dió a la fuga.

La guardia civil que se enteró de la desgracia salió en su persecución, dándole alcance.

El detenido fué puesto a disposición del juzgado correspondiente.



INDICADOR ANUNCIOS BREVES

SECCIÓN ESPECIAL POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 30 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos

Publicidad económica y de resultados sorprendentes. Índice de gran eficacia y baratísimo.

Publicidad económica y de resultados sorprendentes. Índice de gran eficacia y baratísimo. VARIOS, LA MODA PRACTICA, FERROINE, ACEITE DE RICINO, BOLSA DEL TRABAJO.

ACEITE DE RICINO "GOLOSO" En el envase más práctico. PRECIO: 1 pta. cada vasito. Pidase en todas las Farmacias.

Pedid en todos los buenos garages los lubricantes AIGLON AUTO-OIL

LA DENTICINA MORENO

FOLLETTIN DE "EL LIBERAL" (337) Piquillo Allaga Los moros durante el Reinado de Felipe III POR EUGENIO SCRIBE muy bien dispuesta para formar causa común con el Inquisidor.

lión de Albarracín y, por añadidura, del incendio del convento de las Anunciadas. El Santo Oficio decidió que la futura abadesa de las Anunciadas, juntamente con sus religiosas, se retiraran a Granada, donde había otro convento de su Orden, hasta tanto fuera reedificado el de Pamplona.

bia celebrar, a la cual asistía Aliaga como miembro de la Inquisición que era. Llegada la noche, Pedralvi, que no tenía domicilio fijo en la ciudad, sino que vagaba por las calles y establecimientos públicos, mezclándose a los grupos y escuchándolo todo, se presentó a Aliaga para anunciarle que el duque de Uceda había salido al oscurecer y en el templo de Santa Cruz.

gando una arrogancia que parecía increíble si no supiéramos que con reyes como Felipe III, y hasta con otros más enérgicos y poderosos que él, la Inquisición solía poner al trono por escabel de su Tribunal, manifestó que el Santo Oficio había incoado ya el procedimiento; que jamás los Reyes se atrevieron a poner obstáculos al curso de la justicia en los tribunales ordinarios; que menos podía tolerarse que pretendieran violar los derechos de un tribunal santo, llamado a entender, no en asuntos que afectaban a los intereses mundanales, sino a los del Cielo; que él, arzobispo de Valencia y Gran Inquisidor, sabía muy bien el respeto que a Su Majestad el Rey de España era debido, pero que por encima de las órdenes del Rey estaban las de otro señor infinitamente más poderoso, las del Rey de los Cielos, las de Cristo, cuya causa defendía, cuya causa no abandonarían jamás, fueran los que fueran los peligros que hubiera de arrostrar.

y a sus instituciones. Postrado al pie de los altares he jurado mantener los derechos de este santo tribunal, y aunque la vida me costase, los transmitiríamos intactos a nuestros sucesores. —Con el mismo tono que vuestra excelencia defendió yo los derechos y privilegios de la Santa Inquisición—objetó Aliaga—pero reconozco que también el rey tiene los suyos. Supongo que vuestra excelencia no le negará el de perdonar; y si su majestad se empeña en hacer uso de prerrogativa tan hermosa... —Al perdon del rey debe preceder la condonación—replicó el diestro prelado.—Hasta ahora no se ha dictado sentencia, y de consiguiente, lo que el rey pretende es estorbar las funciones de un tribunal, atacar su jurisdicción, y me sorprende sobremanera que un miembro del Santo Tribunal, en el seno mismo de esta asamblea, proponga que se rebaje y envilezca. Yo, que no temo perder el favor de los reyes de la tierra ni me arredro ante el martirio, sabré morir, pero no ceder. Volviéndose hacia sus colegas, añadió: —¡A votar, hermanos míos! Podemos deliberrar a presencia del señor duque, quien se dignará repetir nuestra respuesta a su majestad. La respuesta, prevista y descubierta antes de deliberar, fué que el Santo Tribunal estaba decidido a mantener íntegros sus derechos; que el procedimiento seguiría su curso, y que el moro Yezid y la duquesa de Santarén se

CANAS



INVENTO MARAVILLOSO para volver los cabellos blancos a su color primitivo...

Depositarlo, Luis Oñate. Venta en todas partes y autor N. López Caro, Caspe, 32.-Barcelona, y...

VISITE V. EL HOTEL MADRID Y SE CONVENCERÁ QUE ES UNO DE LOS MEJORES DE MURCIA

Compagnie Générale Transatlantique

Línea directa a Nueva York

Saldrán de VIGO los siguientes vapores: "ROUSSILLON", 26 de Abril. "A BOURDONNAIS", 10 de Mayo. "ROUSSILLON", 1.º de Junio. "LA BOURDONNAIS", 28 de Junio.

ADVERTENCIA MUY IMPORTANTE

Unicamente se expedirá billete de pasaje: 1.º A los súbditos americanos. 2.º A aquellos que, siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentren temporalmente en Europa y cuenten con permiso para entrar en territorio americano. 3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los Consules americanos para desembarcar en los Estados Unidos.

PRECIOS DE PASAJE Cámara, desde Ptas. 925 Tercera clase, 543

Mas 8 dólares de impuesto americano. Esta Agencia no adquiere ningún compromiso con los pasajeros siempre que no hayan comprometido el pasaje por lo menos con cinco días de anticipación.

Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo, Antonio Conde, Hijos (Apartado núm. 14.)

Tejidos y Pañería NOVEDADES PARA CABALLEROS

La C M D Gran Fábrica de mosaicos hidráulicos y piedra artificial. Depósito exclusivo de cemento RAFF. Materiales de construcción.

GANADEROS BESTOL Es el desinfectante que se necesita para curar y evitar enfermedades como la GLOSOPEDA, disentería roja, coriza infecciosa de los caballos, etc., etc. BESTOL desinfecta y desodoriza

JARABE DE GIBERT y Grajeas CONTRA LA AVAROSIS VICIOS DE LA SANGRE. SE VENDEN un chasis camión Ford. Un chasis coche camión Omnibus, seminuevo. Garaje Fiat.

ESQUELAS SE RECIBEN EN LA ADMINISTRACION E IMPRENTA DE EL LIBERAL DE MURCIA HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

CONSTRUCTORES Edificat con cemento Portland "Asland". De interés para todos Reparaciones de máquinas de escribir y limpieza y aborzos de conservación y especiales. Consulte precios. Mecánico especializado, MIGUEL CELDRAN HOLLA Sagasta, núm. 11, 2.º, Murcia. Recados: Manuel Santos Teléfono 332.

NORIAS ZORITA para grandes riegos El nuevo modelo NORIAS-ZORITA, con engranes de multiplicación, resuelve el problema económico de riegos. Fabricantes: Señores Zorita Medina y Herrera, Miguel Iscar, 4.-VALLADOLID

Lea usted nuestra edición de la noche

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Curan el Estreñimiento Crónico. Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estomago y los intestinos.

Emplastos de Aliecock Marca Aguila Remedio universal para dolores. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

MEDICOS

- Dr. Guillamón Medicina general-Análisis Clínicos-Rayos X. Dr. A. Marín de Espinosa Consulta general de Medicina y especial del estomago y enfermedades de los niños. Dr. Raimundo Muñoz Especialista en Enfermedades Nerviosas y Mentales. Dr. J. Pérez Mateos Garganta, Nariz y Oído. Dr. A. Romaro Eiorriaga Especialista.-Garganta.-Nariz.-Oído.

En más de CUARENTA AÑOS de éxito creciente tiene demostrado que TRIUNFA SIEMPRE de todas las alteraciones del estómago y vientre, propias del periodo de la dentición de los niños, PRECIO DEL FRASCO, 1'75 PTAS. DE VENTA en la farmacia J. MORENO Plaza Ca-macho, 26 MURCIA